

擦亮党员教育“金字招牌”

龙泉镇建强用好基层党员干部教育管理“主阵地”

近年来，牟平区龙泉镇党委党校(党员教育中心)紧紧围绕“建、用、塑”，坚持“三聚焦三发力三激发”，打造“一校四点多中心多产业”的党员教育矩阵，推进基层党校高质量建设，以提高党员素质、坚定党员信仰、增强党员党性为目标，擦亮了党员教育“金字招牌”。

聚焦“四个层面”，在“建”上发力，筑牢党员教育堡垒。龙泉镇党委党校整合龙泉镇红色资源、产业阵地、人文亮点，打造以镇党委党校为中心，以龙之泉党支部领办合作社联合社电商培训基地、小苇子循环农业田间课堂、埠后疃村孝善食堂、苇子循环农业基地等4处培训基地为延伸，以牟平区党建引领乡村振兴实践基地、胶东革命斗争崑崙山纪念馆、双宝山红色文化情景式教学中心等3个教学中心为拓展，以丁家庄、西台等村庄多产业融合发展为支撑的“一校四点多中心多产业”的党性教育矩阵，按照“一点一特色”的思路，开发特色现场教学点。他们建立了强有力的师资队伍，遵循“行业专家+理论教员+村级‘头雁’+乡土人才”多向互补的原则，从省、市、区特聘了35名专家学者组成专业讲师团，并从党代表、先进典型、村党支部书记、农村致富带头人和实用技术人才等人选中遴选了25名实践讲师，为党员教育工作提供了师资保障。

龙泉镇党委党校还优化课程层面，聚焦党性教育、政策理论、乡村振兴、基层治理、实用技术等8个重点方向，开展“菜单式培训”，本着“基层需要什么就教什么，党员缺少什么就补什么”的原则，制定了23项年度学习内容配档清单，推进党员干部与时俱进、全面发展。他们完善机制，坚持以制度管人、用制度管事。2023年，龙泉镇党委党校列支5万元作为党员教育专项经费，制定教学组织管理、学员考核管理、后勤保障管理、培训经费管理、课酬管理6项制度，将

党员参训情况列入村级目标责任制考核和党员积分量化管理范畴，形成规范化运营、科学化教学、全员化响应的工作机制，保障了乡镇党校的高效运行。

聚焦“四方突破”，在“塑”上发力，提升党员教育水平。龙泉镇党委党校通过“日常掌握”与“支部推选”，52个村党支部均选树1名实绩突出、群众认可度高的党员典型，把学做榜样融入党员教育日常中。

龙泉镇河庄村的共产党员于锡德，2023年荣获烟台市第九届道德模范称号，成为龙泉镇第一个市级道德模范。龙泉镇党委党校以此为契机，大张旗鼓表扬“龙泉好人”“最美家庭”等“孝善之星”，将村庄的好人好事、善行义举以大喇叭广播、张榜公示、报告宣讲等方式推介出去，让群众从身边榜样中接受教育，实现治理效能与道德提升相互促进。

龙泉镇党委党校还坚持“走出去”开拓

视野，每年定期召开党建引领乡村振兴年度大会。近两年来，他们先后组织党员干部到龙口市、曲阜市、莱山区、临沂市等地开展实地观摩，学习借鉴先进经验，拓宽致富致富思路，全面营造比学赶超的浓厚氛围。

龙泉镇党委党校坚持“请进来”共谋发展，邀请山东省乡村振兴研究院挂牌“山东省乡村振兴研究院教研基地”，邀请市区果业技术服务中心开展农业技术培训，在交流中取长补短、汲取经验，为龙泉镇党员教育、产业发展提供源源不断的专业助力。他们积极与山东农业大学、省中医药高专、烟台理工学院等10所高校建立医政学，通过建立“思想政治实践教学基地”“志愿先锋基地”“中药产业基地”“国家级科技小院”“乡村振兴工作站”“暑期社会实践基地”等载体，多管齐下，优化教育资源，引入新鲜活力，实现了高校资源与党员教育的双向奔赴。

(全百惠 柴朋)

理论宣讲聚人心

王格庄镇理论武装求实效

牟平区王格庄镇坚持在“实”上下功夫，在“活”上做文章，以群众喜闻乐见的方式开展理论宣讲，不断推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

坚持群众主体，百姓故事百姓讲。王格庄镇把讲台让给群众，把话筒交给群众，让群众做宣讲主角是理论宣讲的出发点和落脚点。他们打造“王根儿红”宣讲品牌，从机关干部、农村党支部书记、志愿者中识别并挖掘宣讲人员，壮大宣讲队伍，结合新时代文明实践这一主题，开展“党的理论我来讲”活动2场，围绕创建文明村镇、绿色低碳生活、乡村振兴、美德健康生活、移风易俗、家风家训等主题常态化开展宣讲活动240余场，通过身边人讲身边事，用小故事阐明大道理。

坚持需求导向，送讲上门面对面。老百姓在哪里，宣讲阵地就在哪里；老百姓关心什么，宣讲队伍就要讲什么。王格庄镇是苹果主产区，也是大樱桃、圣女果等农产品的供应区。面对与群众生产生活相关的果业技术提升问题，该

镇组织“土专家”“田秀才”深入田间地头，走进老百姓当中宣讲，将乡村振兴理论成果与果业技术推广相结合，既富脑袋又富口袋。在2023“王根儿红杯”金果王果业技能大赛上，他们组织人员现场讲理论、拼技能，邀请区果树技术推广中心等相关部门开展果树管理培训10余场次，联合烟台市农科院为宋家沟圣女果种植提供理论和技术指导，用着热乎气的“乡言土语”和乡土实践把党的最新理论成果展现出来，让理论宣讲更有感染力、凝聚力。

“宣讲走亲 千群交心”活动开展以来，王格庄镇探索推进“全镇一张网——1包100”的工作法，机关干部走街串巷、进门入户开展宣讲，围绕居住环境、社会治安等领域工作与群众开展拉家常、解惑式宣讲，用沾泥土的铁脚板和群众开展面对面宣讲，用带露珠、冒热气的宣讲内容传递党的声音，用理论宣讲架起党和政府联系群众的桥梁，打通了理论宣讲进基层的“最后一公里”。

(全百惠 胡冰)

相约冬日牟平 品味诗和远方 冬季到养马岛来看海

牟平地处北纬37度，北滨黄海，南倚昆崙，有山海岛泉河等丰富的旅游资源。入冬以来，连续的降雪将牟平装扮得格外美丽，各地游客纷至沓来，感受山海覆雪的绝美胜境，品味浪漫的诗和远方。

山海浪漫之旅

诗和远方的浪漫，总是与海誓山盟连在一起，银装素裹的牟平在山海间谱写着浪漫乐章。来到冬日的牟平，有诸多美景可以选择。你可以前往养马岛，欣赏冬日大海的雄壮。此外，礁石滩公园中的秦风崖、獐岛、御笔苑、西山湾等景点都是打卡的好去处。

海岸线镶嵌着晶莹的海冰，站在岸边，能感受惊涛拍岸，卷起千堆雪的豪迈。你可以到龙湖北中国海公园，洁白的雪与庄严的婚礼教堂交织，落满白雪的湖面平和静谧，与冬日的雪花在红墙的映衬下，奏出一曲浪漫的冬季恋歌。你可以到昆崙山，白雪装裹的群山，由秀美变得巍峨，显现出各种奇特景观，旭日东升、落日余晖，渲染得雪山壮美如画。你还可以到鱼鸟河、沁水河，水杉树下的荷塘、雄伟轩昂的沁水阁，都会在雪后展露出独特风韵。或许，你还能在这童话世界里邂逅一段冰雪奇缘呢！

走走停停，驻足一处咖啡馆也是不错的选择。养马岛后海分布着海岛来信、海岸咖啡、后海咖啡等海景休闲驿站。冬日里，可以在暖洋洋的屋子里看着大海推送澎湃的浪花；龙湖北中国海公园里，菲斯特城市会客厅、美森咖啡，开阔的场地、唯美的环境，不论是对饮畅谈还是组团派对，都是很好的去处；牟平城里也可找一处别致的小院，比如子小舍，午后慵懒的时光在这里度过也是极致的体验。

休闲养生之旅

休闲养生是旅游的新时尚。牟平的冬季，可以体验养生、养性、养心的度假文化。具有“华清第二汤”美誉的龙泉温泉是首选，这里的崑崙温泉是国家4A级景区，天然地下温泉融合道家文化、崑崙神话传说，让游客体验到现代温泉和古代文化的奇妙碰撞。冬雪中泡温泉，更是别有一番韵味，漫天的飞雪，温暖的泉水，在冰与火的世界里，与自然亲密相融。想想去一身的疲惫，你可以选一处民宿开启一场养心之旅。牟平有以海岛日记为代表的“岛宿”，在海景房里可以感受冬日别样的海岛风情；以金山民宿为代表的“泉宿”，可以体验浪漫的温泉度假时



光。在有浅滩小院、隐居养马岛、乌托邦民宿为代表的“园宿”，你可以感受围炉煮茶的温暖闲适；在崑崙山下徽派建筑里，你可以感受仙道文化传递的惬意与放松。

探寻文化之旅

牟平历史悠久，人文景观、红色资源丰富，在赏景休闲之余，你还可以探寻历史文化。你可以到杨子荣



及牟平革命历史展览馆聆听革命英雄抛头颅洒热血的感人事迹，到杨子荣故居崑崙河村寻觅历史的印记，到胶东红色

文化陈列馆感受烟台整个城市的沧桑巨变，到雷神庙倾听胶东抗战第一枪在这里打响的故事，到“三花”小镇品读著名作家冯德英的文学作品《苦菜花》《迎春花》《山菊花》中的革命故事。

牟平非物质文化遗产众多。你可以去品味甚至亲身体验先辈留下的非遗经典。莱根香非遗传习基地、杜木匠木工非遗展示馆、纸玲珑非遗基地、吉斯波尔精酿体验馆都是体验牟平农耕文化、传统民俗、工艺艺术的必选之地。

你感受过牟平美食的魅力吗？千年古县牟平，源远流长的美食文化牢牢征服着每个人的舌尖。走过了山海，泡足了温泉，来一顿热气腾腾的美食，更令人心旷神怡、心满意足。西关夜市、龙湖街街的烟火气是最吸引人的招牌，琳琅满目的特色小吃吸引着八方来客，在满足游客味蕾的同时，还传递着城市的饮食文化和人文关怀。牟平传统美食可谓家喻户晓，随处可见的本地特色餐厅里，都能吃到正宗而美味的鲅鱼水饺、养马岛肉焖子、芙蓉天鹅蛋、打卤面条，总有一种能击中你的味蕾。牟平还是水果生长的黄金地带，寒冷的冬季，照样可以在温室大棚里找到草莓、大樱桃、火龙果、西红柿等各类瓜果的身影。相信这样的饕餮体验一定会让你回味无穷，念念不忘。当下，牟平正在蓄势发展百亿级文旅产业，着力打造度假养生胜地。这个冬季，让我们来牟平，共同奔赴一场浪漫之旅吧。(全百惠 杨鑫)

时代印记。蒸大饽饽、熏鲅鱼、剪窗花、熬腊八粥、写春联……这些都在向我们传递着年的味道，预示着来年的风调雨顺，表达着人民对美好生活的向往。

美食品鉴之旅

你感受过牟平美食的魅力吗？千年古县牟平，源远流长的美食文化牢牢征服着每个人的舌尖。走过了山海，泡足了温泉，来一顿热气腾腾的美食，更令人心旷神怡、心满意足。

西关夜市、龙湖街街的烟火气是最吸引人的招牌，琳琅满目的特色小吃吸引着八方来客，在满足游客味蕾的同时，还传递着城市的饮食文化和人文关怀。牟平传统美食可谓家喻户晓，随处可见的本地特色餐厅里，都能吃到正宗而美味的鲅鱼水饺、养马岛肉焖子、芙蓉天鹅蛋、打卤面条，总有一种能击中你的味蕾。牟平还是水果生长的黄金地带，寒冷的冬季，照样可以在温室大棚里找到草莓、大樱桃、火龙果、西红柿等各类瓜果的身影。

相信这样的饕餮体验一定会让你回味无穷，念念不忘。当下，牟平正在蓄势发展百亿级文旅产业，着力打造度假养生胜地。这个冬季，让我们来牟平，共同奔赴一场浪漫之旅吧。(全百惠 杨鑫)

以学促干提质效

宁海街道多措并举强理论

为全面促进街道年轻干部理论武装提质增效，牟平区宁海街道优化年轻干部理论学习路径，突出“育、管、用”三个层面，构建年轻干部“全链条”学习机制，进一步激发了年轻干部的学习热情和干事激情。

靶向赋能“育”好干部。宁海街道实施年轻干部学习“三个一”计划，多措并举强化干部理论知识。宁海街道创新“一对一帮带”制，科级领导对年轻干部实行全覆盖结对帮带，定期开展谈心谈话，及时了解年轻干部思想动态；每周开展一次“宁海未来之星夜校”学习活动，开设公文写作、公众号排版等专题辅导课，现场答疑、现场研讨、学以致用；每月开展一次理论交流座谈会，定期举行理论知识擂台赛，组织年轻干部上台交流发言、分享学习感悟。

从严从实“管”好干部。宁海街道坚持管在平时、严在日常，街道主要负责人通过座谈会、集中讲党课等学习形式

与年轻干部对话；各分管负责人对外地年轻干部开展电话家访，多角度了解“八小时以外”的情况，把厚爱延伸到“家”。他们持续细化用好量化积分管理考核，将学习的考核结果与选拔任用、评先评优等相结合。同时，创新包村干部“新老一带一”模式，通过“领着学”“现场教”，将理论知识联系实际，引导年轻包村干部更好更快地成长成才。

导向鲜明“用”好干部。宁海街道建立年轻干部岗位练兵制度，在一线练兵“擂台”中加压担子、择优选用。他们推荐年轻干部到上级对口科室，通过以干代训、帮助工作等形式学习工作理念和思维方式；坚持依岗选人、人岗相适，切实发挥年轻干部专业优势；结合社区规模优化调整，大胆启用年轻干部担任工作片片长、部门负责人和社居正副职，推动年轻干部任用向一线倾斜，干事创业活力向一线聚集，进一步强化年轻干部的理论武装。(全百惠 于海燕)

要烟火气也要洁净美

观水镇专项整治农村大集

近日，观水镇开展农村大集集中整治，聚焦解决占道经营、垃圾遍地等突出问题，建立专项整治清单，通过划分党员责任区等方式，将机关干部党员分为四组，联合派出所、市场监督管理所，共同做好摊位管理、交通疏导、卫生保洁等工作，营造舒适有序、干净整洁、文明和谐的集市环境。此次整治行动得到了广大群众的一致认可，集市秩序和环境整治效果显著。

观水大集是自发而成，距今已有百年之久，熙熙攘攘的人群带来了人间烟火气，但也带来了占道经营、妨碍交通、垃圾遍地等环境卫生问题。为此，观水镇召开农村大集专项整治会议，建立《观水镇农村大集管理制度》，做到“三个全覆盖”，即全面解决农村大集占道经营问题、全面覆盖观水大集的各个摊位、全面动员党员干部力量开展整治。(全百惠 蒋颖)

我省公布旅游民宿集聚区培育单位

牟平区龙泉镇入选



近日，省文化和旅游厅公布了第三批旅游民宿集聚区培育单位，牟平区龙泉镇成功入选。

近年来，牟平区大力培育旅游民宿产业，形成了以古今将来06号、海岛日记、隐居养马岛为代表的滨海风情文化民宿，以崑崙温泉金山民宿为代表的温泉养生文化民宿，以悦岛杏花里为代表的田园主题文化民宿。2022年，养马岛成功创建省

级旅游民宿集聚区，海岛日记、崑崙温泉金山民宿成功创建山东省五星级旅游民宿，柚子亲子民宿、隐居养马岛民宿成功创建山东省四星旅游民宿。同时，悦岛杏花里、城外有星光、双宝山、畔山谷等一批新兴精品民宿迅速崛起，爱住度假营地、松岚农场、京玺蓝庄庄园、林海崑崙田园综合体等一批乡村旅游新业态也在蓬勃发展中。(全百惠 柴朋)

聚焦项目激活力 踔厉奋进促发展

学用结合推动党委理论学习中心组提质增效

为充分发挥科技助力生物医药产业发展的支撑作用，近日，烟台市牟平区科技局党组理论学习中心组到蓝色药谷·生命岛开展调研学习，详细了解生物医药企业发展情况、面临的问题以及需求，并围绕学习内容结合实地调研情况进行了深入交流发言。

“通过调研学习，切实增强了思想自觉和行动自觉，拉近了政企距离，了解了生物医药企业发展状况。”牟平区科技局党组书记曲学林表示，他们将把调研所感、所思转

化为工作理念、学习方法、突破举措，推动理论学习与实践紧密结合，并深入企业、基层经常性开展走访调研，持续加强科技服务，指导建设科技孵化器、申报科技型企业、落实落细各项惠企政策，推动全区科技事业发展迈上新台阶。

开展调研式理论学习是加强党的政治建设，提高中心组成员运用党的创新理论解决实际问题的能力的重要举措。今年以来，牟平区把调研式理论学习作为开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容，印发《关于在全区开展调研式理论学习的通知》，组织各镇党委(党组)理论学习中心组通过“部门+部门”“镇街+部门”“镇街+农村(社区)”结对共学，深入农村、社区、企业、医院、学校、新经济组织、新社会组织等基层单位，到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方开展“调研+学习”研讨，了解群众的烦心事操心事揪心事，找准推进高质量发展中的堵点难点问题。

“需要什么学什么，学什么指导什么，有的放矢地确定调研学习主题，组织中心组成员开展实地调研或结对调研，从业务要求、政策支持上给予乡镇、企业指导扶持，着力解决改革发展稳定工作中遇到的困难问题，在调查研究中深化对党的创新理论的领悟，在学思践悟中推动高质量发展。”牟平区委宣传部副部长于俊彦表示。

调研式理论学习是牟平区加强党委(党组)理论学习中心组学习提质增效的举措之一。近年来，牟平区把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务，坚持用党的创新理论引领学习方向，狠抓领导干部这一关键少数，高点定位、高标准实施，读原著、学原文、悟原理，做到先学一步、学深一层，不断提高领导干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

拓展学习形式。牟平区理论学习中心组改变以往单纯的为了理论学习而学习的方式，从工作实际和学习成员的需要出发，将上级要求与区情实际相结合，阅读原文著

与要点解读相结合，统一选题与成员点题相结合，采取交流研讨、专题辅导报告、调研学习等创新形式，开展沉浸式、体验式学习，不断增强理论学习的吸引力。他们利用“学习强国”“灯塔党建在线”等网络平台，实现一台电脑、一部手机即可进行理论学习，拓宽了学习视野，丰富了学习内容。

强化以学促行。牟平区理论学习中心组把研究解决问题作为学习的出发点和落脚点，将理论学习与提高工作能力、解决实际问题结合起来，将学习过程转变为发现问题、解决问题的过程。他们突出抓好研讨交流环节，中心组成员结合工作实际谈心得体会、谈落实思路，每年到党校、镇村、部门、企业讲党课、做调研，高质量撰写调研报告，切实做到“学思用贯通、知信行统一”，不断从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取智慧力量，提出改革攻坚思路和破题办法，把学习成效转化为推动事业发展的强大动力。(牟平区委理论学习中心组)